

“跨境理财通2.0”实施首月成绩亮眼

本报记者 汪灵犀

中国人民银行广东省分行近日披露“跨境理财通2.0”实施后首月业务情况。数据显示,“跨境理财通2.0”实施后首月,粤港澳大湾区参与“跨境理财通”的个人投资者新增24288人,环比猛增9.16倍;境内银行通过资金闭环汇划管道办理资金跨境汇划20574笔,金额131.06亿元,环比分别大增5.09倍及7.84倍,成绩单亮眼。业内人士认为,“跨境理财通2.0”实施后,进一步满足了粤港澳大湾区居民的资产配置和理财投资需求,有利于推进粤港澳大湾区金融市场互联互通,更好地支持大湾区打造优质生活圈。

投资者热情大涨

2月26日,新修订的粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则正式施行,标志着“跨境理财通”正式迈入2.0阶段。相比过去的1.0版本,新版“跨境理财通”不仅降低了投资者准入条件、提高了个人投资者额度,同时还拓宽了业务试点范围,更好满足大湾区居民多样化投资需求。

3月是“跨境理财通2.0”实施后的第一个完整月。中国人民银行广东省分行近日公布的数据显示,截至3月底,粤港澳大湾区参与“跨境理财通”个人投资者9.77万人,包括港澳投资者4.74万人,内地投资者5.03万人,涉及相关资金跨境汇划6.98万笔,金额达283.89亿元。

来自广东佛山的陈女士近日完成了一笔300万元的“南向通”交易,并购买一款中银香港的投资产品。“‘跨境理财通2.0’提高了个人投资者额度,一下子将个人额度由100万元提高至300万元,有助于更好进行资产配置。”陈女士说。

来自澳门的吴先生在“跨境理财通2.0”政策落地后,通过境内中国银行手机银行在线购买了“北向通”首批人民币存款。“身边好多朋友都开始增加人民币资产配置,听说‘跨境理财通2.0’也可投资内地人民币存款产品,赶紧试试。”吴先生说。

汇丰中国副行长兼大湾区办公室总经理陈庆耀认为,“跨境理财通2.0”实施后,进一步拓宽了“跨境理财通”的深度和广度,降低了投资者准入门槛,扩大了参与机构和投资产品的范围,将吸引更多投资者参与跨境投资。“这将为大湾区居民跨境投资增长及金融市场融合带来新的动力。”陈庆耀说。



图为金融机构林立的香港中环。

中新社记者 李志华摄

试点银行积极响应

“跨境理财通2.0”一经推出,多家试点银行迅速响应,大幅拓展产品范围和数量。

汇丰银行将“跨境理财通”个人投资额度提升至最高人民币300万元,并允许符合“近3年本人年均收入不低于40万元”新规的大湾区内地居民参与“南向通”投资。目前,汇丰共可为南北向投资者提供约250个涵盖低至中高风险的产品,包括超过100个投资海外市场的“南向通”基金。

渣打银行分别在“南向通”和“北向通”上架多款全新产品。其中,“南向通”的理财产品增至近550款,涵盖主要投资股票市场中高风险等级的基金和低至中风险等级的债券;“北向通”增加人民币存款产品及逾40只风险等级为“R4”的公募基金证券投资产品,涵盖新消费、新能源、新基建、新制造、新科技等新兴领域。

星展银行表示,将为“南向通”投资者提供220多种理财产品,包括基金、债券、人民币、港元及外币存款等。恒生银行表示,其为投资者提供的合格“跨境理财通”产品将增加至超过320款。

“‘跨境理财通2.0’为财富管理行业带来新的发展机遇。”恒生银行财富管理及个人银行业务主管李桦伦表示,“跨境理财通2.0”回应了投资者的需求,更有利于香港离岸人民币市场的建设,将进一步巩固香港作为国际金融中心 and 全球离岸人民币业务中心的地位。

中国银行广东省分行相关负责人表示,已在大湾区8市23家二级机构700余家网点做好产品、渠道等相关服务。

看好市场机遇前景

“跨境理财通”业务自2021年开始试点。截至2023年底,粤港澳大湾区共有67家银行、6.9万名个人投资者参与“跨境理财通”业务试点,累计办理相关资金跨境汇划金额128亿元。2023年,“跨境理财通”业务试点相关资金跨境汇划金额105.9亿元,同比增长3.8倍。

新修订的实施细则对原来的试点政策进行了一系列优化,主要包括新增内地投资者“近3年本人年均收入不低于40万元”的可选条件;将投资者个人额度由100万元提高至300万元;拓宽业务试点范围,新增证券公司作为试点主体,将内地销售银行的人民币存款产品纳入“北向通”合格产品范围等。

随着“跨境理财通2.0”启动,多家外资银行表示看好“跨境理财通”带来的发展机遇和前景。汇丰银行不久前对大湾区11个城市的超2000名居民进行了网上调查,结果显示,约2/3的受访者表示此次推出的新优化措施将吸引其参与或增加“跨境理财通”投资。已参与或有兴趣投资的受访者中,约1/4表示有意在未来12个月内通过“跨境理财通”投资100万元或更多。平均而言,受访者预计投资额约为人民币71万元。在投资偏好方面,能源、科技、自然资源、生物科技和金融是受访者最为看好的投资领域。

“‘跨境理财通’对推进大湾区金融市场互联互通以及促进内地金融市场双向开放均有重大意义。我们期待,通过‘跨境理财通2.0’进一步推动大湾区的财富管理业务增长。”渣打银行大湾区行政总裁林远栋表示。

“互换通”进一步优化措施 促进内地与香港金融衍生品市场协同发展

本报北京5月14日电(记者徐佩玉)记者从中国人民银行获悉,为进一步促进内地与香港金融衍生品市场协同发展,“互换通”机制安排将进一步优化,在丰富产品类型、完善配套功能等方面推出多项举措。“互换通”是内地与香港利率互换市场互联互通合作的简称,于2023年5月15日正式上线,可为境内外投资者开展人民币资产配置提供便利、高效的风险管理工具。在充分总结“互换通”运行经验、认真听取境内外投资者意见建议的基础上,中国人民银行、香港证券及期货事务监察委员会、香港金融管理局近期支持“互换通”机制安排

进一步优化,将推出多方面举措。在丰富产品类型方面,“互换通”将推出以国际货币市场结算日为支付周期的利率互换合约,与国际主流交易品种接轨,满足境内外投资者多样化风险管理需求。同时,“互换通”不断完善配套功能,将推出合约压缩服务及配套支持的历史起息合约,便利参与机构管理存续期合约业务规模,降低资本占用,活跃市场交易。中国人民银行的的数据显示,截至2024年4月末,20家境内外报价商与58家境外投资者,累计达成人民币利率互换交易3600多笔,名义本金总额约1.77万亿元人民币。

澳门参加首届“创意城市美食之都年会”

本报澳门5月14日电(记者富子梅)记者从澳门特区政府旅游局获悉,包括澳门在内的约20个“创意城市美食之都”代表参加了10日至12日在泰国普吉举办的首届“联合国教科文组织创意城市美食之都年会”,交流推动美食可持续和创新发展的举措,分享建设“美食之都”经验。

年会设有专题演讲、讨论环节、研讨会活动及工作会议等,探讨促进可持续发展的有机旅游模式、餐饮食物浪费零浪费实践以及气候变化的饮食对策等。

澳门2017年被评定为“创意城市美食之都”,特区政府随即启动

“澳门·创意城市美食之都”工作计划,每年举行一次工作会议,并在2021年提交首份“创意城市美食之都”4年执行报告。今年6月中旬,澳门将举办“庆祝澳门特别行政区成立25周年 澳门国际美食之都嘉年华”,邀请世界各地“美食之都”共同展示全球多元美食文化。

联合国教科文组织创意城市网络自2004年创立以来迅速发展,涵盖手工艺与民间艺术、媒体艺术、电影、设计、美食、文学和音乐共7个创意范畴。目前全球共有55个“美食之都”,中国有6个,分别为成都、顺德、澳门、扬州、淮安及潮州,是拥有最多“美食之都”的国家。

“亚太地质公园网络地质公园发展论坛”在港举行

据新华社香港5月14日电(记者谢颖)为庆祝世界地质公园网络成立20周年,“亚太地质公园网络地质公园发展论坛”14日起一连4天在港举行。来自亚太地区22个地质公园的代表齐聚一堂,交流管理地质公园的经验、挑战和成功做法。

本次论坛由香港联合国教科文组织世界地质公园(香港地质公园)与国家地质公园网络中心等联合举办。论坛通过圆桌讨论、嘉宾分享和参观等活动,为参加者提供平台,就地地质公园管理、商业合作、政府和非政府机构的支持以及科普活动等议题进行讨论和经验交流,促进地质公园未来的规划和发展。

香港特区政府渔农自然护理署(渔护署)署理署长黎黎明表示,香港地质公园地理位置优越、交通便利,为积极推动国际交流奠定基

础。香港地质公园一直致力成为构建地质公园网络和促进交流的平台,其丰富多样的地质、生态和文化宝藏也为游人提供宝贵的学习体验。

国家林业和草原局自然保护地管理司二级巡视员袁虹表示,香港地质公园地质景观独特、天然资源丰富,在浓厚的文化氛围下生动展示了香港国际大都会形象,在地质保育、自然教育、社区发展以及国际交流与合作等方面取得丰硕成果。

香港地质公园2009年成为中国国家地质公园,并在2011年成为世界地质公园网络成员。自2019年起,香港地质公园担任亚太地质公园网络的社交媒体协调员,定期通过线上会议促进亚太地质公园网络成员间的交流。

“济台情深 泉茶飘香”系列活动举办

本报济南5月14日电(刘晖)“济台情深 泉茶飘香”系列活动启动仪式近日在山东济南府学文庙举办,并以视频连线形式在台北分会场同步启动,来自海峡两岸的茶从业者和在校师生240余人参加活动。

济南市台办主任赵博表示,济南与台湾遥相望,人相亲,有着深厚情缘。济南的甘甜泉水和台湾高山雾茶相融连接,在一冲一泡中展现了“两岸一家亲”的浓浓深情。“济台情深 泉茶飘香”系列活动启动,将开启济台青年“相交、相知、相通”心路。希望台湾青年朋友多走走看看,感受济南广聚天下英才之气象,把握机遇,扎根济南创业发展,在泉城激昂青春、筑梦未来。

台北市静心学校校长唐尚智在分会场致辞时表示,茶文化历史悠久

新,泉水昼夜不息。“茶好、泉好、人好”,期盼两岸社会和谐圆满。4名台湾青年获颁“泉城推荐官”荣誉证书。活动现场进行了民乐演奏、茶艺展示等节目展演及乡村文化和特色农产品推介活动。济南、台北两地师生还共同咏诵儒学经典《论语》“学而篇”,将活动推向高潮。

“济台情深 泉茶飘香”系列活动由山东省台办指导,济南市台办、济南市文旅局主办。活动旨在以茶文化为载体,通过民乐演奏、茶艺展示、乡村文化推介等多种形式,深化两岸同胞文化交流,展现两岸同胞共同传承和弘扬中华文化、携手开创美好未来的信心。活动分茶艺展示、乡村茶趣、康养茶韵和儒风茶叙四个板块,持续至年底,将在乡村、社区、校园举办20余场专题活动。



“感恩杯”校际武艺大赛近日在香港元朗体育馆举办。比赛设太极拳、棍术、五形拳和武艺操等项目,60余所香港“武艺校园计划”先导学校中的42所学校700余名中小学生在参赛。该比赛是“武艺校园计划”重点活动之一,旨在通过中国传统武术激发青少年的爱国主义精神、民族自豪感和国家认同感。图为青少年参加武艺操比赛。

中新社记者 侯宇摄

台湾举办“2024蔬食文化节”提倡环保、爱地球

据新华社台北电(记者赵博、齐菲)“蔬食关乎一日三餐,也形成我们的生活方式。希望通过举办文化节传达环保理念,让我们一起来爱护地球!”近日,佛光山寺住持心保法师的致辞拉开了“2024蔬食文化节”序幕。

这是台湾人间福报社自2005年起坚持举办的活动。今年的“蔬食文化节”选址台北世贸一馆,分为蔬食区、养生保健区、减碳主题

区、体育用品区、食农教育区等10个展区,设有400个摊位,与会厂商约200家。

在台中市雾峰区农会的摊位,一款具备有机认证标志的“黑翅鸢米”吸引了不少民众的目光。农会工作人员顾宗晏介绍说,为了解决自然农法稻米製作衍生的鼠患问题,农会请来鸟类专家在田间架设鸟路,“邀请”黑翅鸢等50多种飞禽帮助农户灭鼠。“经过8年努

力,我们已有100公顷完全不施化肥农药的友善耕作稻田。”他说,雾峰的乡亲们将继续努力,为后代留下优美、永续的环境。

凤梨酱油、红藜麦酥条、小籽苦茶油……在花莲主题展区,特色有机农产品琳琅满目。“地震发生后,很多兄弟县市热心帮助花莲展售农产品,大陆方面也宣布将批准符合检疫要求的文旦柚输入。这些关心和支持,让我们感到振奋。”

花莲县农业处农产运销科科长郭仕强说,目前县政府正在辅导果农认真做好病虫害消杀,争取今年夏季实现文旦柚销往大陆。“我们会全力以赴,让花莲的特色农产品得到更多人喜爱。”

据介绍,“2024蔬食文化节”为期4天,将持续至5月13日。展会现场还将制作蔬食料理、举办主题讲座,倡导民众多食用健康蔬果,以减缓全球暖化趋势,保护地球环境。



图为“济台情深 泉茶飘香”活动现场。

济南市台办供图